

Извѣстія

Сочинскаго Свято-Николаевскаго Братства.

Возлюбленные! братство любите.
(Первое посланіе апостола Петра).

Дѣйствительные члены Сочинскаго Св.-Николаевскаго Братства, вносящіе въ годъ не менѣе 3 руб. получаютъ „Извѣстія“ бесплатно.

Члены-соревнователи, вносящіе 1 рубль, а также постороннія лица платяты за „Извѣстія“ 2 руб. въ годъ. Цѣна номера 20 коп.

№ 7.

Редакція: Сочи, Хлудовская сторона, при Правленіи Братства, домъ П. А. Россіева. По адресу редакціи должны быть посылаемы статьи, замѣтки, письма и т. под. на имя *Павла Амилевича Россіева*.

1915 г.

□ □ □ □ 15-го апрѣля. □ □ □ □

Подписной годъ считается съ 1 декабря по 1 декабря.

Наступилъ срокъ возобновлять членскіе взносы.

(См. въ № 1 „Извѣстій“ статью „О Братствѣ“.)

Умершимъ на полѣ брани.

Стихотвореніе князя Э. Э. Ухтомскаго.

Средь тихой мглы ночей мы слышимъ вашъ призывъ,

Ушедшіе на смерть за честь родного края!

И властвуетъ въ душу молитвенный порывъ

И трепетна она, о павшихъ вспоминая...

Святая ваша кровь предъ Богомъ пролита

И прямо къ небесамъ восходитъ еиміамомъ,

Безгрѣшнымъ сномъ навѣкъ замкнулися уста,

И вашъ могильный холмъ въ сердцахъ вознесся храмомъ

Ростеть несмѣтный сонмъ свѣтлюющихъ тѣней,

Оставившихъ земль страданія и раны,

Но страшный, смутный стонъ тоской повитыхъ дней

Невнятенъ небесамъ и прячется въ туманы...

Прозрачною зарей надъ лономъ спящихъ водъ

Сіяетъ вашъ покой въ блаженствѣ безъ предѣла

И каждый изъ бойцевъ за скорбный свой народъ

Безстрашно ждетъ въ бою такого же удѣла.

Святитель Николай Чудотворецъ.

(Къ 9-му мая).

„Сего ради стяжалъ еси смиреніемъ высокая, нищетою богатая“. Такъ св. Церковь воспѣваетъ великаго Угодника Божія, Святителя Николая, Мврликійскаго Чудотворца.

И какъ странно, сознайтесь, искусственно странно для большинства изъ васъ звучать эти слова, братіе? Ибо какая же, спрашивается, высота въ смиреніи, какое богатство въ нищетѣ духовной? А между тѣмъ, Слово Божіе въ другомъ мѣстѣ еще яснѣе и еще выразительнѣе говоритъ: „блаженни нищіе духомъ“.

Я знаю, что мнѣ многіе скажутъ: „жизнь вырабатываетъ другіе идеалы, предъявляетъ иныя требованія: будь смѣль, будь гордь, будь неприступенъ, тогда ты будешь хозяиномъ жизни, будешь строителемъ ея, а смиреніе... смиреніе можетъ быть и хорошо, но оно не жизненно“. И, къ сожалѣнію, въ сердцахъ многихъ и многихъ эти слова находятъ откликъ сочувствія. Но какъ ни распространено это мнѣніе, оно—ложное, ибо въ немъ нѣтъ Божіей правды. И вотъ вамъ живое и жизненное подтвержденіе этого:—личность Угодника Божія Святителя Николая.

Почитаютъ его за Угодника вся вселенная. или, какъ говоритъ житіе его: „иди къ Грекамъ и тамъ дивятся ему, иди къ латинамъ и тамъ изумляются, и въ Сирии восхваляютъ его. Приди на Русь и увидишь, что нѣтъ ни града, ни села, гдѣ бы ни почитали святого Николая. По всей землѣ дивятся ему“. И св. Церковь ублажаетъ Святителя Николая именно за то, что онъ стяжалъ „смиреніемъ высокая, нищетою богатая“. И въ то-же время исторія Церкви не знаетъ личности болѣе смѣлой, рѣшительной и властной, чѣмъ Угодникъ Божій Николай.

Вспомните, какъ объятый пламенемъ ревности Божественной на первомъ Вселенскомъ Соборѣ, предъ сонмомъ архипастырей, просіявшихъ высотой и святостью жизни, Святитель ударилъ еретика Арія,*)—какъ въ Мухахъ-Ликійскихъ Святитель, явившись на мѣсто казни трехъ невинноосужденныхъ, вырвалъ изъ рукъ палача мечъ и бросилъ его на землю, остановивъ приведеніе въ исполненіе смертнаго приговора, а когда прибылъ сюда-же правитель Евстафій, произнесшій этотъ приговоръ, то, какъ говоритъ житіе, „Угодникъ Божій съ презрѣніемъ отвернулся отъ него и упавшаго его въ ноги ему оттолкнулъ“.

*) Примѣчаніе Редакціи: Первый Вселенскій Соборъ, на которомъ присутствовали 318 епископовъ, много священниковъ и діаконовъ, собирався въ городѣ Никеѣ въ 325 году по поводу ученія александрійскаго священника Арія, который училъ, что Сынъ Божій есть твореніе Отца, существо среднее между Богомъ и человѣкомъ, и потому не единосущенъ Отцу. Никейскій Соборъ осудилъ ересь Арія, составилъ символъ вѣры и утвердилъ единосущіе Сына съ Отцомъ.

Но спрашивается, гдѣ же „смиреніе“?

Что же это, противорѣчіе? Нѣтъ! Есть святой гнѣвъ, и святое негодование, и величайшее святое самоутвержденіе, но все это должно быть непремѣнно... чистымъ и святымъ! Я сейчасъ разъясню это: вѣдь, христіанство—религія возстановленія и возрожденія. Отправная точка ея, такъ часто всѣми забываемая—грѣховность міра и человѣка, состояніе паденія, извращенія.

Было нѣкогда „все хорошо весьма“, а теперь, говоритъ Апостоль любви: „весь міръ лежитъ во злѣ“ (Первое посланіе Іоанна). Вѣдь, пала первозданная чета гордостью, т. е. переосѣнкой, и въ грѣхопадѣніи перемѣстился центръ, на которомъ покоился человѣкъ. Грѣховное самоутвержденіе оторвало человѣка отъ полноты общенія съ Богомъ, отъ источника истины, жизни и свѣта, и на мѣсто этой полноты поставило жалкое человѣческое „я“. Поэтому, и говоритъ христіанство всякому:

Ты хочешь вернуть первозданное богоподобіе?

Хочешь приблизиться къ свѣту, правдѣ и истинѣ?

Хочешь соединиться съ Богомъ?

Погаси, умертви свое грѣховное „я“.

Будь богатъ нищетой твоего грѣховнаго извращенія. И когда изъ души своей ты изгонишь грѣхъ, тамъ насаждена будетъ благодатію Божіей святыня. И тогда, только тогда воистину ты познаешь и найдешь самого себя. Тогда утверждаться ты самъ уже будешь *въ добрѣ*, а не во злѣ, ты научишься познавать и ненавидѣть *зло*, ты полюбишь правду Божію, и гнѣвъ твой будетъ чистъ и властность твоя будетъ свята и правдива.

Таковъ и былъ Святитель Николай.

Долгимъ и труднымъ подвигомъ борьбы съ грѣхомъ очищена его душа, и теперь всѣ силы ея приведены въ гармонію: она богата познаніемъ нищеты и глубины паденія человѣческаго, но она сильна и крѣпка живымъ ощущеніемъ своей близости къ Богу, къ Его Правдѣ и Святости. Отсюда смиреніе и нищета духовная, но здѣсь же и дерзновеніе въ своей правотѣ и смѣлость въ дѣйствованіи.

Такимъ образомъ, Святая Церковь, полагая основаніемъ христіанской нравственности смиреніе, не подавляетъ личности человѣческой, а любовно врачуетъ духовныя язвы ея, открываетъ путь къ ея *возрожденію*, вызывая всѣ силы человѣка къ возможно полному и широкому раскрытію и всестороннему развитію ихъ. **Свящ. Сергій Смарагдовъ.**

Статье-Секретарь В. К. Саблеръ о борьбѣ съ пьянствомъ.

1. Почетный Членъ нашего Братства, Оберъ-прокуроръ Свят. Синода В. К. Саб-

леръ высказался по злободневному вопросу о разрѣшеніи продажи легкихъ винъ

— Я,—заявилъ В. К. Саблеръ,— конечно, безусловно противъ разрѣшенія продажи хотя бы и легкихъ винъ на все время войны. Мы переживаемъ историческій моментъ. Необходимо полное воздержаніе отъ употребленія какихъ бы то нибыло напитковъ. Въ то время, когда наша армія мужественно сражается, защищая честь и достоинство великой Россіи, необходимо избѣгать предметовъ роскоши, каковыми, по моему мнѣнію, являются спиртные напитки. Что будетъ послѣ войны, и какъ разрѣшится тогда этотъ вопросъ,—объ этомъ сейчасъ преждевременно говорить. Въ данный же моментъ намъ необходимо руководствоваться мудрымъ предначертаніемъ Государя Императора, въ кото-

ромъ сказано, что вопросъ о запрещеніи продажи спиртныхъ напитковъ предрѣшенъ до окончанія войны.

Пророцество.

Стихотвореніе Ѡ. И. Тютчева.

Не гуль молвы прошелъ въ народъ,
 Въсть родилась не въ нашемъ родѣ—
 То древній гласъ, то свыше гласъ:
 „Четвертый вѣкъ ужъ на исходѣ,—
 Свершится онъ и грянетъ часъ!
 И своды древніе Софіи
 Въ возобновленной Византіи
 Вновь освятятъ Христовъ алтарь!“
 Лади предъ нимъ, о, Царь Россіи,
 И встань какъ всеславянскій Царь!

ОТЦЫ и ОТЧИМЫ.

Простой случай, сообщенный мнѣ знакомымъ священникомъ и который въ другое время промелькнуло бы не оставивъ по себѣ слѣда, заставилъ меня теперь, во время оживленныхъ толковъ о приходской жизни, написать эти строки.

— „Дѣло было такъ,—разсказываетъ отецъ Р.,—ѣхалъ я по желѣзной дорогѣ, конечно, по своимъ средствамъ въ третьемъ классѣ, гдѣ публика попроще и поскрѣе. Поѣздъ миновалъ Москву, промелькнули двѣ-три станціи еще. Народу въ вагонѣ набито было биткомъ, накурено до невозможности. Чтобы подышать чистымъ воздухомъ, вышелъ я на площадку вагона. Кругомъ такая благодать: тепло, просторъ. Вблизи и вдали мелькаютъ зеленѣющіе сады, лѣса, рощи; волнуются спѣющія золотистыя нивы, то опускаясь, то подымаясь, какъ волны морскія. То тамъ, то сямъ заблестить и засверкаетъ золотомъ крестъ на храмѣ Божіемъ и такъ радостно сердцу и глазу.

Здѣсь-то, на Кавказѣ, нашу церковь надо искать въ телескопъ—такъ трудно ее представить себѣ въ видѣ деревяннаго сарая, ну, а тамъ дѣло другое, тамъ она матушка висится. Вотъ стою и люблюсь. И вдругъ слышу за спиною шорохъ и вздохъ. Обернулся, а тамъ мужичекъ, знакомый—все въ нашемъ вагонѣ прятался отъ контроля. Такой мужичекъ какихъ по матушкѣ Россіи миллионы: видъ понуренный, забитый и жалкій, борода рѣденькая, волосы не чесаны, слабый голосъ одержанка ветхая. Весь—бѣдность и забитость. Разговорился я съ нимъ послѣ долгихъ попытокъ. Оказывается: московской губерніи, ходилъ на заработки, побывалъ и на фабрикахъ, и на заводахъ, и въ дворникахъ, но дѣла шли не важно. Мало что заработалъ и вотъ теперь онъ ѣдетъ домой къ уборкѣ хлѣбовъ. Дома тоже не сладко: жена, четверо дѣтей малъ-мала меньше, старуха мать на печи плашмя лежитъ. Бѣд-

ность одолѣла одного работника, вотъ и старается зайцемъ проѣхать. Какъ видите, разговоры-то мы вели самые обыденные. Но фраза, сказанная имъ при прощаньи, меня поразила и заставила призадуматься. Та фраза была такова: „Вотъ вы какой, батюшка, а вѣдь у насъ такихъ нѣтъ: наши не только со мною—зайцемъ, но и со мной—бѣднымъ прихожаниномъ бесѣдовать не охотники“...

Какъ, значить, мало требуется для доброй репутаціи пастыря! Что я сдѣлалъ этому случайному собесѣднику мужичку? Только поговорилъ съ нимъ ласково, даже и не поговорилъ, говорилъ-то онъ одинъ, а я только слушалъ внимательно его нытье и за это: признательность и доброе мнѣніе. Еще и сравненіе.

Сравненіе дѣлаетъ! Прихожанинъ высказываетъ свой взглядъ на пастыря: „вотъ вы какой, а у насъ“... Онъ его пока не судить, нѣтъ, онъ далекъ еще отъ этого; не укоряетъ, а просто удивляется, онъ пораженъ. До сихъ поръ онъ видалъ только одинъ типъ священниковъ, аказывается есть еще и другія разновидности. Онъ свыкъ съ гордостью и замкнутостью своихъ поповъ, считалъ, что иначе и не должно быть, а тутъ вотъ на, поди, тебѣ!“. Этотъ дорожный попъ перевернулъ вверхъ дномъ всѣ его, временами установившіяся, опредѣленія. Оказывается, что есть священники, бесѣдующіе съ мужиками за-просто, находящіе ласковое слово для сѣраго мужика-зипуна, видящіе въ немъ человѣка, съ которымъ можно толковать не только съ высоты амвона мудреными словами, или при торгашествѣ за требы, но и по-простому, по-душамъ. „Вотъ вы какой, батюшка“... Это у него засядетъ въ головѣ и уже конечно не въ пользу приходскаго батюшки.

Печально, но это такъ, и съ этимъ надо считаться и надо въ корнѣ измѣнить свое отношеніе пастырей къ мужику, чтобъ не было такихъ сужденій. Въ всякаго сомнѣнія, и многіе видѣли, что наши пастыри, какъ городскіе, такъ

и деревенскіе, очень уже далеко держатся отъ интересовъ вообще прихожанъ, а о бѣдномъ нечего и говорить. Не отецъ онъ ему, а отчимъ. Говорить съ нимъ на-скоро, отрывисто, едва удостоивая милостиваго вниманія. Что тамъ говорить о мужичкѣ бѣдномъ, когда мнѣ самому лично, въ бытность учителемъ въ тамбовской епархіи, все это приходилось испытывать на себѣ. Приѣдешь, бывало, зимою изъ села верстъ за 40 въ городъ, въ Уѣздное отдѣленіе, получить десяти рублевое жалованье, или по другимъ школьнымъ дѣламъ, то-то наберешься муки и всякихъ неприятностей, и отъ отца предсѣдателя, и отъ отца казначея. „Обожди“, „приди послѣ“, „вотъ ужъ надоѣлъ какъ“... За что и почему? Если такое обращеніе съ интеллигентнымъ лицомъ, то что же видитъ мужикъ? Слова нѣтъ, батюшка, можетъ-быть, наморился, пришелъ только-что съ требы, отъ службы, но вѣдь и я за 40 верстъ усталъ и у меня нервы, и мужикъ не для пріятнаго времяпровожденія идетъ къ попу, а за дѣломъ. Онъ не разъ крякнулъ и почесалъ лохматую голову, прежде чѣмъ двинулся въ путь на поповскій погостъ. Не мѣшало бы батюшкамъ, окутаннымъ олимпійскимъ величіемъ, иногда вспоминать о семьѣ и сбросить съ себя тогу неприступности.

Ахъ, какъ труденъ путь и узки врата, чтобъ войти въ домъ отца духовнаго!

У вратъ просителя часто встрѣчаетъ презлющій песь, у кухни кухарка, въ сѣняхъ матушка... Минуя всѣхъ ихъ, счастливъ будетъ жаждущій, если ему все-таки удастся лицезрѣть отца, но вотъ бѣда—„батюшка почиваетъ“, а разъ почиваетъ, то уже скоро не встанетъ; „батюшка кушаетъ“, а потому „приди-ка ты, милъ человѣкъ, послѣ ужю“. Придти, отчего не притти! Онъ придетъ, на то и ноги есть, чтобъ ходить. Это все съ полгоря. А вотъ оно горе-то въ чемъ: пришелъ, а всегда куда-то торопящійся батюшка не выслушалъ его терпѣливо, не далъ совѣта ему, не помогъ бѣдѣ, бѣдѣ же очень много у него. Бываютъ по-

требности и духовнаго запроса. Эти еще труднѣе разрѣшить. Скоро ихъ не выскажешь, тѣмъ болѣе скорѣе не отвѣтишь. Говорить прихожанинъ или баба тихо, заикаясь и запинаясь, робѣетъ и путается. Батюшка-же спѣшить торопится куда-то, едва слушаетъ, а иногда еще сердится и кричитъ. Сбѣлся совсѣмъ гость, такъ и ушелъ ни съ чѣмъ. Это горе, а прити—отчего не прити!

Рѣдкіе священники могутъ потолковать съ прихожаниномъ, какъ слѣдуетъ, большинство-же это не считаютъ нужнымъ, говоря, что не о чемъ особенно и толковать-то, а у иныхъ—гордыня, что-ли.

Какой такой особый даръ слова нуженъ тутъ? Скажи пять-десять словъ отъ сердца, отъ знанія и опыта своего, наставь, разясни, ободрь, поддержи, побѣждай содѣйствія воть и все. Но это надо сдѣлать не торопясь куда-то, а отъ души, сердечно и главное, быть въ это время ласковымъ и внимательнымъ, но не фарисейски. Послѣднее сразу почувствуется и вызоветъ недовѣріе и сухость, охлаждение.

Не о чемъ особенно и говорить! Какъ не о чемъ? Добрый и хорошій пастухъ скотины и той не оставляетъ безъ своего разговора. Онъ каждой овечкѣ, каждой коровушкѣ найдетъ что сказать; онъ ласкаетъ словомъ тварей безсловесныхъ, потому что у него любовь къ нимъ, или привычка, а тутъ паства разумная, тутъ что ни овца, цѣлый міръ духовный. У нея есть всевозможные запросы души и тѣла, у нея масса нуждъ, недоумѣній, печалей, радостей... Какъ это не о чемъ особенно толковать?

Не считаетъ нужнымъ... Тогда спрашивается, сами-то эти молчальники на что нужны въ приходѣ, развѣ только для того, чтобъ получать за тѣбы и службы. О, тогда и даръ слова найдетъся!

Гордыня? Чѣмъ можетъ гордиться и превозноситься отецъ предъ дѣтьми своими! Дѣлами, но дѣлами достойными и похвальными, а гдѣ они?

Да, не какъ отцы, а какъ отчиму дер-

жать себя многие священники въ отношеніи своей паствы. А какъ пріятно слышать было бы и этимъ: „вы не такой, какъ наши“... т. е. хорошій и добрый!

Идеальный обликъ сельскаго іерея показалъ намъ въ своихъ разсказахъ приснопамятный протоіерей (І. Наумовичъ*). Описанные мимъ іереи жили и работали въ очень тяжелыхъ условіяхъ—подъ гнетомъ инославныхъ въ Галицкой Руси. Общая любовь, простота, доступность и довѣріе поддерживали добрыя отношенія многострадальной галицкой церкви съ священниками и давали силу для борьбы за существованіе.

Не мало подобныхъ сѣренскихъ батюшекъ мы видимъ и въ нашей исторіи времени крѣпостничества, въ эпоху Смута, въ времена и татарской неволи; батюшекъ сѣренскихъ, говорю, потому, что въ то время сельскій іерей у насъ по внѣшности въ жизни мало чѣмъ отличался отъ мужика, своего прихожанина, но сѣренскіе, простые наружностью, не великіе ученостью, эти попы были могучи духомъ; общностью интересовъ съ пасомыми они вершили громадныя дѣла.

Достаточно и теперь видимъ удивительныхъ подвиговъ нашихъ духовныхъ отцовъ и на полѣ брани и въ селлахъ и гордимся этими подвижниками. Они оставляютъ по себѣ святую память и добрую славу, живя съ народомъ, не пренебрегая имъ и не уклоняясь отъ него.

Простота и доступность—вотъ главные достоинства пастыря въ глазахъ народа.

У отца не должны охранять дверей ни собаки, ни кухарки, ни матушки. У него не должны быть два входа: одинъ для бѣдныхъ—черный, другой для богатыхъ—парадный; у него должны быть и время, и слово, и ласка для всѣхъ днемъ и ночью. Если же не будетъ такъ, то

* Протоіерей Іоаннъ Наумовичъ, родился въ 1826 году въ Галиціи, учился въ львовской гимназіи и семинаріи и умеръ въ 1891 году въ Кіевѣ. Онъ былъ очень виднымъ дѣятелемъ на родинѣ и искреннимъ сторонникомъ Россіи.

онъ не отецъ, а отчимъ духовнымъ дѣтямъ своимъ.

Свящ. Т. Сальниковъ.

Мысли мудрецовъ.

1. Исполненіе закона Бога есть сущность жизни.

2. Лишь чужими глазами можно видѣть свои недостатки.

3. Просвѣщенный человѣкъ тотъ, который знаетъ свое назначеніе въ жизни и и по мѣрѣ силъ старается исполнить его.

4. Уничтожь одинъ порокъ, а десять исчезнутъ.

5. Христіанство указываетъ путь къ совершенству.

6. Доброта голубя не есть добродѣтель. И голубь не добродѣтельный волк. Добродѣтель и ея степени начинаются только тогда, когда начинается разумная дѣятельность.

7. Чтобы повѣрить въ добро, надо начать дѣлать его.

8. Нѣжными словами и добротой можно на волоскѣ вести слова.

Церковно-приходская жизнь.

Любопытныя „крестины“.

Въ Пластунскомъ приходѣ грузины крестятъ младенцевъ обыкновенно черезъ годъ или два послѣ ихъ рожденія. Крещеніе совершается не въ церкви, а на дому, гдѣ готовится обѣдъ, какъ для гостей, такъ и для причта. Гости собирается много. Накрываютъ столъ.

На почетныхъ мѣстахъ сидятъ священникъ и псаломщикъ, а затѣмъ — гости. Въ ожиданіи, пока священникъ благословитъ, всѣ молчатъ. Благословеніе же таково: священникъ беретъ четвертую бутылъ вина, палываетъ всѣмъ по чайному

стакану, не исключая и себя, и всѣ выпиваютъ. Затѣмъ, священникъ предлагаетъ гостямъ избрать виночерпія (галамбаша.) которыми избираютъ всегда священника.

Вновь избранный виночерпій беретъ тарелку, ставитъ на нее пять стакановъ и, наполнивъ виномъ, выпиваетъ ихъ одинъ за другимъ, и, снова наполнивъ виномъ, поноситъ по очереди каждому изъ гостей и каждый долженъ опорожнить стаканы по примѣру виночерпія. А этотъ прибавляетъ къ пяти стаканамъ еще пять, которые также наполняетъ виномъ и объявляетъ гостямъ, за чье здоровье надо теперь выпить, именно: за здоровье новокрещеннаго, родителей, дѣдушки, бабушки, братьевъ, сестеръ и восприемниковъ его. Приходится или пить, или выходить изъ-за стола, что, однако, считается позоромъ. Между тѣмъ, выпить разомъ десять стакановъ вина это значитъ: утратить сознаніе. И эта попойка продолжается часовъ пять шесть! **А. Б.**

Ну, а какже трезвость?

Сама-ли она по себѣ, а пластунскіе прихожане тоже сама по себѣ? Иль грузинскіе виночерпіи понимаютъ трезвость по-своему?

Они и мы.

Изъ-подъ Сарыкамыша прибыли въ мой приходъ двое раненыхъ. Одинъ раненъ въ кисть руки, а другой — въ ноги. Но, слава Богу, они поправятся и семьи ихъ не лишатся кормильцевъ своихъ.

Бесѣдуя съ ними, слушаю ихъ рассказы о войнѣ, невольно думаешь, какъ мы, здѣсь покойно живущіе, мало ихъ любимъ, мало для нихъ дѣлаемъ облегченій въ ихъ трудной боевой жизни, ничемъ не скрашиваемъ ихъ тяжелыхъ подвиговъ.

Спросилъ я о подаркахъ. Получали-ли, сколько и какъ. Да, они получили. Два раза получили на передовыхъ позиціяхъ, зимою. И какъ они были рады!

Имъ досталось по четыре папироски и по три пачки махорки на брата. Бѣдные — радовался такой ничтожности! Но стыдно намъ: мы могли бы и должны ихъ осыпать табакомъ, папиросами. Сами должны перестать курить, а имъ отдать.

Рубашекъ два раза присылали. На часть, кажется, болѣе 70 человекъ, упало 6—7 рубахъ. Дѣлили ихъ такъ: бросали жребій. И счастливы были тѣ, кому доставалась рубаха. Не совѣстно ли намъ? У насъ здѣсь, у самаго бѣднаго, три, четыре смѣны бѣлья, не говоря про богатыхъ: эти ежедневно смѣняютъ бѣлье.

Во имя справедливости, человеколюбія, во имя преклоненія предъ проливаемою кровью, намъ самымъ слѣдуетъ ходить хотя бы во вретисахъ, да чтобы наши многостадачные защитники были одѣты и обуты, чтобы не приходилось имъ подлюжники бѣлья разыгрывать на 70 человекъ.

Что они отдають для насъ и что мы дѣлаемъ для нихъ, подумать объ этомъ нужно крѣпко.

Мы размышляемъ надъ подарками. Жадность наша велика и нѣтъ у насъ истинной справедливости. На словахъ преклоняемся и распинаемся за доблестныхъ воиновъ, а на дѣлѣ 4 панировки на брата и 6 рубахъ на 70 человекъ!

Село Веселое. Свящ. Т. Сальниковъ.

Отвѣтъ Статсъ-Секретаря В. К. Саблера.

Г. Оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода, Статсъ Секретарь В. К. Саблеръ изволилъ выразить свое согласіе на принятіе званія Почетнаго Члена нашего Братства:

„5 марта 1915 г. Въ Совѣтъ Сочинскаго Свято Николаевскаго Братства.

Имѣю честь принести Совѣту Сочин-

скаго Свято Николаевскаго Братства мою искреннюю благодарность за избраніе меня Почетнымъ Членомъ названнаго Братства и выразить сердечныя пожеланія Братству полного успѣха въ осуществленіи его просвѣтительныхъ и благотворительныхъ задачъ.

Статсъ секретарь В. Саблеръ“

Пасхальныя привѣтствія.

Отъ г. Непремѣннаго Почетнаго Попечителя, Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Сухумскаго:

„Во-истину Христосъ Воскресе! Молитвенно желаю милостей Божіихъ предсѣдателю и Членамъ дорогаго Братства. Епископъ Сергій“.

Отъ г. Почетнаго Члена, Оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, Статсъ Секретаря В. К. Саблера (на имя предсѣдателя П. А. Россіева):

„Шлю пасхальный привѣтъ вамъ и Братству Саблеръ“.

Изъ Кавказской дѣйствующ. арміи:

Отъ: рядового 15 ой роты ... полка Ивана Смолянкина; Ив. Никит. Летункина; рядового 1-ой роты ... пѣшей дружины И. К. Лижника; П. Иванисова; Ѳ. Кузнецова и А. И. Накрайникова

Отъ дѣйствительныхъ членовъ:

Священниковъ: от. Тих. Сальникова, от. Дм. Готовцева, от. Павла Милакова; А. Н. Лаліева (Кварели).

Солдатское спасибо Братству!

(См. № 6).

5. „... Я васъ очень благодарю за вашу посылку, которую я получилъ 20 марта, и все, что вами было послано; а почему я долго не получалъ, оттого что мы перемѣняли мѣсто стоянки. Мы теперь сто-

имъ въ ... Турку побили наши хорошо. Затѣмъ досвиданья... Ив. Никит. Летункинъ“.

6.

„Просимъ принять отъ насъ, кавказскихъ воиновъ, благодарности за ваши

подарки, которые были присланы на имя А. И. Накрайникова. Очень довольна была вся команда, а самое большое за табакъ, такъ какъ табакъ для солдата вся его надежда; такъ у солдата заведено: скука безъ табаку; и такъ же благодарность за сладости и за теплыя вещи, вообще — за все. Затѣмъ, прошу принять чувствительную благодарность отъ меня, то есть *Иосифа Алексѣевича Вуйцыка* за вашъ драгоценный подарокъ, который я получилъ отъ имени Св. Николаевскаго Братства: рубашку, полотенце, мыло и табакъ. Выражаю отъ сердца спасибо... за ваши труды и заботы о насъ, войнахъ. Остаюсь бывший сочинець и кавказскій воинъ“.

Въ посланіи къ Филиппійцамъ святаго апостола Павла сказано:

„Не о себѣ только каждый заботься, но каждый и о другихъ“. (Гл. 2, ст. 4).

А во второмъ посланіи къ Коринѣянамъ тотъ же святой Апостолъ говорить, что Отецъ милосердія и Богъ утѣшаетъ *„насъ во всякой скорби нашей, чтобы и мы могли утѣшаться находящихся во всякой скорби тѣмъ утѣшеніемъ, которымъ Богъ утѣшаетъ насъ самихъ“.* (Гл. 1, ст. 4).

ВОЗЗВАНІЕ.

Братство приступаетъ къ постройкѣ книжно-иконной лавки по базарной площади въ Сочи. Это будетъ первая не только въ Сочи, но и въ цѣломъ Сочинскомъ округѣ книжно-иконная лавка **чужаго типа**. Нужда давно въ ней ощущается. Свято-Николаевское Братство идетъ на встрѣчу христіанскому желанію населенія, но приступаетъ къ постройкѣ, имѣя недостаточныя средства и надѣясь, какъ на милость Божію, такъ и на помощь добрыхъ людей.

Горячо просимъ жертвовать, не стѣсняясь размѣромъ жертвы!

Пожертвованія принимаются въ Правленіи Братства, (Сочи, Художеская сторона, д. П. А. Россіева), а также Секретаремъ Совѣта Братства, свящ. Екзегеніемъ *Никол. Ивановскимъ* (Сочи, Церковный домъ).

Поступили пожертвованія отъ: г. Почетн. Члена Преосвященнѣйшаго Андрея Епископа Уфимскаго и Мензелинскаго, — 10 р., отъ Веселовскихъ прихожанъ — 3 р., М. А. Накрайниковой — 4 р. 50 к., свящ. от. Дм. Готовцева — 5 р., прежде поступившихъ 18 р. А всего 40 р. 50 к., серебряная медаль и знаки отличія.

Прочитайте и запомните слѣдующія строки:

Когда только еще образовалось русское общество, когда части его находились еще въ броженіи и борьбѣ, тогда въ тѣсной кельѣ (Кіево-Печерскаго) монастыря началась наша лѣтопись, и вотъ лѣтописецъ, начавъ разсказъ о томъ, какъ пошла Русская земля, какъ образовалось русское общество, на первыхъ страницахъ своего труда написалъ эти простые, но безсмертныя слова: „велика бываетъ польза отъ ученія книжнаго“. Вотъ священныя заветы, полученныя нами отъ предковъ, и историкъ русскій, если онъ хочетъ быть вѣренъ своему народу, своей исторіи, долженъ повторить слова лѣтописца XII вѣка: „велика бываетъ польза отъ ученія книжнаго и велика бываетъ польза отъ народнаго самопознанія“.

Къ любящимъ родной край.

(См. № 6 „Извѣстій“).

Обращаемся къ окружающимъ священникамъ, сельскимъ учительницамъ и учи-

телямъ и ко всѣмъ, кто дорожить живою стариною, съ просьбою прислать въ Братство описанія древнихъ храмовъ, развалинъ, обычаевъ, обрядовъ, вѣрованій, легенды, преданія, а также старинные предметы или хотя фотограф. и иные снимки съ нихъ. Эти предметы послужатъ для Братскаго музея, которому мѣсто будетъ въ Сочи.

Очень желательны: старинныя иконы, медали и знаки времени покоренія Кавказа, виды бывшихъ кавказскихъ укрѣпл., портреты героев и дѣятелей Кавказа, записки старыхъ поселенцевъ, гербаріи, чучела звѣрей и птицъ Черноморья, собранія мѣстныхъ рыбъ, раковъ и насѣкомыхъ (бабочекъ и т. п.). Словомъ, — все, что представляетъ естественно историческій интересъ или должно быть сохранено для нашихъ потомковъ.

„Да вѣдаютъ потомки православныхъ Земли родной минувшую судьбу“...

Все такое пусть принесится въ Сочинское Свято-Николаевское Братство.

Вѣримъ въ отзывчивость добрыхъ людей и ждемъ!

Вновь поступили: 44 фотограф. вида Черноморск. побережья отъ Г. Д. Торопова. Пожертвованія съ величайшей благодарностью принимаются въ Правленіи Братства (Сочи, Хлудовская, д. П. А. Роевскаго), а также секретаремъ, свящ. Ев-

геніемъ Н. Ивановскимъ (Сочи, церкви. домъ) и священникомъ отъ Евменіемъ Яблонскимъ.

О, родина святая!
Какое сердце не дрожить,
Тебя благословляя? Жуковский

† А. И. Черкасова.

Надломленная продолжительной и тяжелой болѣзненною жизнью оборвалась. Скончалась Анна Ивановна Черкасова, видная представительница мѣстнаго общества, въ которомъ она еще недавно играла весьма замѣтную, полезную роль.

Въ лицѣ ея отошелъ въ вѣчность человекъ прямыхъ, стойкихъ, честныхъ убѣждений, которыми покойная никогда не поступалась и сохранила ихъ до конца, не зирая на судъ толпы.

Къ Братству А. И. Черкасова питала пріязнь и намъ это отрадно знать и, обращаясь къ ея вѣчному покою, пріятно помнить завѣтъ славнаго В. А. Жуковскаго:

О милыхъ спутникахъ, которые нашъ свѣтъ

Своимъ сопутствіемъ для насъ животворили;

Не говори съ тоской: *ихъ нѣтъ!*

Но съ благодарностію: *были.*

Къ образу усопшей мы хотимъ еще вернуться.

Братская лѣтопись.

Возобновили членскіе взносы: отъ діаконъ Н. О. Остроумовъ—3 р., В. И. Сутугинъ—5 р., А. И. Накрайниковъ—3 р. И. М. Бѣлоруссовъ—3 р., А. Н. Лаліевъ—3 р. Вновь вступили: М. А. Накрайникова—3 р., Е. М. Долгова—5 р.

⇒ На читальню пожертвовано И. М. Бѣлоруссовымъ—7 р.

⇒ Въ Братскій Комитетъ помощи раненымъ воинамъ и семействамъ запасныхъ, призванныхъ на дѣйствительную службу, поступило отъ свящ. отъ П. Ми-

лакова—8 р., г. №—3 р., отъ г-жи М. Ситниковой—50 к., П. Ульянецъ—3 р., Клевцовой—1 р. Чрезъ свящ. Е. Е. Яблонскаго—9 р. 70 к. (А. А. Поповъ—1 р., О. Слободчукъ—1 р., ахштырскихъ поселянь—7 р. 70 к.).

Выданы пособія: П. Костеничъ—6 р., Карамышеву—3 р., А. Корнѣеву—6 р., М. Холощакъ и В. Терсинцевой—8 р. и А. Чигринцу—5 р.

— Принесены отъ Братства въ Сочинскій временный пріютъ дѣтей солдатъ, ушедшихъ на войну, 6 молитвенниковъ и Евангелія.

— Братству принесена благодарность Педагогическаго Совѣта сочинскаго высшаго начальн. училища за ассигнованные Братствомъ 50 р., на которые пріобрѣтены бѣднѣйшимъ учащимся платье и обувь.

— Г. Предсѣдательствующій Директоръ Сочинскаго Тюремнаго Комитета, почетный членъ Братства, О. И. Яниковъ принёсъ отъ названнаго Комитета благодарность за пожертвованные ко дню Св. Пасхи для заключенныхъ: 50 слишкомъ куличей, 107 крашен. яицъ, чай, сахаръ и лимоны.

— Въ бібліотеку сочинск. арестнаго дома принесено отъ Братства 29 кни-

жекъ и брошюрь литературно-историч. и нравственнаго содержанія на грузинскомъ языкѣ.

— Въ братскую бібліотеку вновь поступили книжныя пожертвованія отъ достопочтеннаго от. С. П. Подольскаго.

Въ слѣдующемъ (майскомъ) № „Извѣстій“ будетъ помѣщенъ отчетъ по посылкѣ **весеннихъ** гостинцевъ въ Кавказск. дѣйствующ. армію.

*** ОБЪЯВЛЕНІЯ. ***

Помощь нуждающимся.

Юмористическія, забавныя открытыя письма на Германію, Австрію и Турцію можно выписывать изъ редакціи „Извѣстій“.

Цѣна раскрашенной открытки 5 коп. „Карта Европы въ лицахъ“ 10 коп.

Пересылка по дѣйствительной стоимости.

Доходъ отъ продажи открытокъ идетъ на помощь нуждающимся изъ-за войны.

Открыта подписка на 3-й годъ изданія

„СОЧИНСКІЙ ЛИСТОКЪ“

Выходитъ ежедневно

за исключеніемъ послѣпраздничныхъ дней.

Подписная цѣна: въ годъ 5 р., на полгода 3 р., въ мѣсяцъ 80 к. безъ пересылки. Ред.-Изд. Г. Д. Тороповъ.

Содержаніе: „Умершимъ на полѣ брани“.—Святитель Николай Чудотворецъ.—Ст.-Секр. В. К. Саблеръ о борбѣ съ пьянствомъ.—Пророчество.—Отцы и отчумы.—Мысли мудрецовъ.—Церковно-приходская жизнь.—Отвѣтъ Ст.-Секр. В. К. Саблера.—Пасхальные привѣтствія.—Солдатское спасибо.—Воззваніе.—Къ любящимъ родной край.—† А. И. Черкасова.—Братская лѣтопись.—

Объявленія.

Редакторъ Предсѣдатель Совѣта П. А. Россіевъ.

лжквдъ—8 р. М. 3 р. отъ Л. км. М.
 Спичковскій—50 к. П. Угличскій—3 р.
 Клейновскій—1 р. Прозв. свят. Е. 20
 Локиско—9 р. 70 к. (А. А. Поповъ—1 р.)
 Сподоука—1 р. Яхтырскихъ по
 Селна—7 р. 70 к.)
 Выданы подоби: П. Костинъ—6 р.
 Карамышевъ 3 р. А. Корнеевъ—6 р.
 М. Холмова и В. Терешневой—8 р. и
 А. Рининъ—2 р.

— Присланы отъ Братства въ Со-
 имскій вѣстникъ приносе даны сод-
 вать. Ущербъ на войну. 6 молвлен-
 инковъ и Евграфъ.

Въ слѣдующемъ (майскомъ) № №
 вѣстн. будетъ помѣщена статья по по-
 связи вѣстникаго тощинскаго въ Кавказск
 драгатуноу армію

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА „ИЗВѢСТІЯ СОЧИНСКАГО СВЯТО-НИКОЛАЕВСКАГО БРАТСТВА“

1915 г.

„Извѣстія“ будутъ выходить отъ одного до двухъ разъ въ мѣсяцъ.

„Извѣстія“ содержатъ: Распоряженія духовныхъ и гражданскихъ властей, касающіяся Со-
 чинскаго Братства; протоколы засѣданій совѣта и общихъ собраній Братства; статьи и
 замѣтки о церковно-приходской жизни въ Сочинскомъ округѣ; статьи историко-археоло-
 гическаго и фольклорнаго содержанія; братскую лѣтопись; статьи въ защиту христіан-
 скихъ началъ и трезвости; жизнеописаніе лицъ, оказавшихъ или оказывающихъ Брат-
 ству особенныя услуги. Объясненія.

По мѣрѣ возможности въ „Извѣстіяхъ“ будутъ помѣщаться портреты и рисунки.

Подписной годъ считается съ 1 декабря по 1 декабря. ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ 2 рубля съ пересылкою.

Редакція и Контора: Сочи, Хлудовская сторона, д. П. А. Россіева.



Содержаніе: Ущербъ на поле брани.—Святитель Николай Чудотвор-
 цѣ.—Ст. Сера. В. К. Садлеръ о борьбѣ съ пьянствомъ.—
 Пророчество.—Опытъ и опытникъ.—Мысли мудрецовъ.—Церковно-приходская жизнь.—
 Оуть Ст. Сера. В. К. Садлеръ.—Пасхальные привѣстія.—Содѣльное слово.—
 Воззваніе.—Къ молодому родной край.—А. М. Неркаловъ.—Братская лѣтопись.—
 —Еще замѣтка.—Объявленія.—Содѣльное слово.—А. А. Роговъ.